



扫码读电子报

建设国际航运贸易金融创新中心核心区

老城更新幸福公式



□半岛全媒体记者 曹现梅 徐玮苓

翻开今年前三个季度的民生档案,一组数据跃然而出:民生支出占财政支出的74%、城镇新增就业4.6万人、4560户将迎来美丽楼院……这些实打实的民生数据里,蕴含着市北区以人民为本,不断解热点、克难题,也藏着每一个市北人环环相扣的幸福感。透过一组幸福公式,来看看咱市北的这份民生答卷。



家门口“量身定制”养老服务

每一项民生实事绘出的生活场景,都让居民的幸福感“加码”。

眼下,在家门口,不少居民发现新增加了一个专属的快乐空间。像往常一样,74岁的杨焕进吃过早饭后,来到市北区辽源路街道福山居家社区养老服务中心。他在康复大厅的康复训练设备上锻炼着双腿,并不时跟其他老人闲聊几句。

这里每天上演的情景,是全区已投入使用的20处居家社区养老服务中心的一个缩影。“幸好家门口开了这个居家社区养老服务中心,就像是我们的托老所一样,休闲娱乐、锻炼、营养午餐、就医、理发、陪伴在这里什么都解决了。”与杨焕进的理由类似,不少老人主动签约了这里的日托服务。

据悉,市北区以街道居家社区养老服务中心为平台,将辐射带动137个居家社区养老服务站,这将打破机构养老的“围墙”和“壁垒”,把全链条的养老服务延伸到老人家庭,提供包括生活照料、健康体检、关怀访视等6大项35小项的全方位养老服务。目前,市北区已建成22处街道级居家社区养老服务中心,其中有20处投入运营。



“绿色通道”暖心!

在民生实事的篮子不断充实的同时,流程上的简化和“一站式”的保姆服务则让惠民服务的举措暖意十足。

对困难家庭进行前置家庭经济状况核对,将工作环节从8个精简为4个,审批时间由原来的33个工作日缩短至20个工作日……这一系列的流程简化,以及开出的临时救助绿色通道,对于疫情时期的刘女士来说,犹如一泓暖流,浸润着心田。

不止于此,在市北,企业也感受到这种暖心的温度。“在入驻创业园期间,园区为我们提供了3年免租金支持,大大减少了我们的运营成本,解决了新创企业的基本问题。”青岛桑迪益科环保科技有限公司CEO李前进说,在企业初创期间,市北区人力资源和社会保障局联合创业园为他们提供了“保姆式”“一站式”服务,帮助办理营业执照等相关手续,邀请相关部门“上门服务”、对实时政策一对解读,这让他倍增发展的信心。



36项“礼包”诚意十足!

作为老城区,市北区有着111万人口。面对庞大的人口基数,市北端出的一项项惠民礼包,可谓诚意十足。

患者使用自费药品财政“兜底”、新生儿疾病免费筛查、免费孕妇产前筛查服务……咱们市北区卫生健康局至今已推出36条惠民政策,全方位、全周期呵护和保障辖区居民健康。

“我每天都需吃‘辛伐他汀’治疗高血脂,现在,通过社区医院签约,以前医保之外的10%需要自费的部分也免去了。”居民张先生说,记者看到他吃的“辛伐他汀”,每盒价格6.8元,可以吃10天,一年下来,通过慢性病患者使用免费药品可节省248.2元。

市北区推行“慢性病患者使用免费药品”政策,向患有糖尿病和高血脂症的家庭医生签约居民免费提供两种“国药准字”常用药——“辛伐他汀片”和“盐酸二甲双胍肠溶片”,其超出医保报销范围的自费部分全部由区财政“兜底”。



“云”上喊一喊难题有解啦!

如何让城市更聪明一些,让生活在这方城区的居民触摸到家园的蝶变?市北区正在推广的“党群e家”小程序,就是这样一个切口,通过除去繁冗的步骤,一条党建引领基层治理的新路径正结出硕果。

在大风天,香山美墅小区路面上出现了碎瓦片。考虑到应该是楼顶被吹落的瓦片,有安全隐患,孙先生拿出手机,打开“党群e家”小程序,发布了一个议题。

收到议题通知,所在的浮山新区街道同兴路社区第一网格的网格支部书记姜华第一时间告知物业。由于需要高空作业,物业联系了专业施工人员。隔天,施工队开始修补屋顶。

楼院的玉兰树倒了,社区吹哨后,园林部门赶来扶起;小区污水冒溢,施工队第二天就开始进驻勘查……微事件,大民生。

哨声一响,一呼齐应。市北区通过“党群e家”,建立一键直达、精准快速的信息传递机制,借助这种自下而上倒逼问题收集处置流程再造,真正打通基层“发声”渠道,精准把握基层治理脉搏。



北岭山公园的水系景观。王凌霄 摄